Tuần 07                                                                                                 Ngày dạy: 19/10/2020

Tiết 13
Lớp: 8a3, 8a4

§8. LUYEÄN TAÄP

I/ MUÏC TIEÂU:

- Reøn kó naêng giaûi baøi taäp phaân tích ra nhaân töû.

- HS giaûi baøi taäp thaønh thaïo loaïi baøi taäp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû

- Cuûng coá, khaéc saâu naâng cao kyõ naêng phaân tích ra nhaân töû

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: baûng phuï, thöôùc ke, phaán maøu

- HS: hoïc vaø laøm baøi ôû nhaø, oân nhaân ña thöùc vôùi ña thöùc. 

- Phöông phaùp: Vaán ñaùp, nhoùm

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY- HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (10’)

	1. Phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû :

a) ( x – ay + ( x - by

=(a+b)(x-y)          (5ñ)

b) ax+bx-cx+ay+by-cy=?  (5ñ)

2. Tính nhanh:

a) x2-xy+x-y             (5ñ)

b) 3x2-3xy-5x+5y    (5ñ)
	- Treo baûng phuï. Goïi 2 HS leân baûng

- Caû lôùp cuøng laøm 

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Cho HS nhaän xeùt baøi laøm ôû baûng 

- Ñaùnh giaù cho ñieåm 
	- Hai HS leân baûng traû lôøi vaø laøm 

HS1 :

a) ax – ay + bx - by

=(a+b)(x-y)          (5ñ)

b) ax + bx – cx + ay + by - cy

=x(a+b-c)+y(a+b-c)

=(a+b-c)(x+y)

HS2 :

a) x2-xy+x-y =x(x-y)+(x-y)

= (x-y)(x+1)            

b) 3x2-3xy-5x+5y    

= 3x(x-y)-5(x-y)=(x-y)(3x-5)

- HS nhaän xeùt baøi treân baûng 

- Töï söûa sai (neáu coù)  

	Hoaït ñoäng 2 : Luyeän taäp (28’)

	Baøi 47b  trang 22 Sgk

xz+yz-5(x+y)

=z(x+y)-5(x+y)

=(x+y)(z-5)

Baøi 48  trang 22 Sgk
a) x2 + 4x - y2 + 4

= x2 + 4x + 4 - y2
= ( x + 2 )2 - y2
= ( x + 2 + y ) ( x + 2 – y )

b) 3x2 + 6xy + 3y2 -3z2 

= 3(x2 + 2xy + y2 -z2)

= 3 [(x+y)2- z2]

= 3[(x+y)+ z] [(x+y)- z]

c) x2 -2xy+y2-z2+2zt-t2
= (x2 -2xy+y2)-(z2-2zt+t2)

= (x-y)2 – (z-t)2 

= (x-y+z-t)()x-y-z+t)

Baøi 49  trang 22 Sgk
a) 37,5.6,5-7,5.3,4 - 6,6.7,5 +3,5.37,5

= (37,5.6,5+3,5.37,5)-( 7,5.3,4+6,6.7,5)

=37,5(6,5+3,5)-7,5(3,4+6,6)

= 37,5.10-7,5.10

= 375 – 75 = 300

b) 452+402-152+80.45

= 452+2.45.40+402-152 

= (45+40)2-152

= (45+40+15)(45+40-15)

= 100.70 = 7000


	Baøi 47b  trang 22 Sgk

- Goïi HS leân baûng laøm 

- Höôùng daãn HS yeáu, keùm

- Goïi HS khaùc nhaän xeùt

Baøi 48  trang 22 Sgk
- Duøng tính chaát giao hoaùn cuûa pheùp coäng 

- x2 + 4x + 4 coù daïng hñt gì ?
- (x + 2)2 - y2 coù daïng hñt gì ?

- Chia HS laøm 4 nhoùm. Thôøi gian laøm baøi laø 5’

- Ñaïi dieän nhoùm trình baøy

- Nhoùm khaùc nhaän xeùt nhoùm baïn

Baøi 49  trang 22 Sgk

- Höôùng daãn HS laøm

- Duøng tính chaát keát hôïp vaø giao hoaùn ñeå nhoùm caùc haïng töû thích hôïp

- Duøng tính chaát phaân phoái cuûa pheùp nhaân ñoái vôùi pheùp coäng

- Laøm tieáp tuïc

- Chia HS laøm 4 nhoùm. Thôøi gian laøm baøi laø 5’

- Nhaéc nhôû HS khoâng taäp trung

- Yeâu caàu caùc nhoùm nhaän xeùt
	- HS leân baûng laøm baøi

xz+yz-5(x+y)

=z(x+y)-5(x+y)

=(x+y)(z-5)

- HS khaùc nhaän xeùt

a) x2 + 4x - y2 + 4

= x2 + 4x + 4 - y2
= ( x + 2 )2 - y2
= ( x + 2 + y ) ( x + 2 – y )
- Nhoùm 1+2 laøm caâu b, nhoùm 3+4 laøm caâu c

b) 3x2 + 6xy + 3y2 -3z2 

= 3(x2 + 2xy + y2 -z2)

= 3 [(x+y)2- z2]

= 3[(x+y)+ z] [(x+y)- z]

c) x2 -2xy+y2-z2+2zt-t2
= (x2 -2xy+y2)-(z2-2zt+t2)

= (x-y)2 – (z-t)2 

= (x-y+z-t)()x-y-z+t)
- Nhoùm khaùc nhaän xeùt

a) 37,5.6,5-7,5.3,4 - 6,6.7,5 +3,5.37,5

= (37,5.6,5+3,5.37,5)-( 7,5.3,4+6,6.7,5)

=37,5(6,5+3,5)-7,5(3,4+6,6)

= 37,5.10-7,5.10

= 375 – 75 = 300

- Caùc nhoùm laøm caâu b

b) 452+402-152+80.45

= 452+2.45.40+402-152 

= (45+40)2-152

= (45+40+15)(45+40-15)

= 100.70 = 7000

- Caùc nhoùm nhaän xeùt laãn nhau

	Hoaït ñoäng 3 : Cuûng coá (5’)

	Ñieàn vaøo choã troáng :

x3z+x2yz-x2z2-xyz2 

= x2z(x+y)- xz2(x+y)

= (x+y)( ( - ( )

= (x+y)( ( - ( ) (
	- Goïi HS leân baûng ñieân vaøo choã troáng

- Goïi HS nhaän xeùt
	- HS leân baûng ñieàn

x3z+x2yz-x2z2-xyz2 

= x2z(x+y)- xz2(x+y)

= (x+y)( x2z – xz2 )

= (x+y)( x- z ) xz

- HS nhaän xeùt

	Hoaït ñoäng 4 : Daën doø (2’)

	Baøi 50  trang 22 Sgk

	- Baøi 50  trang 22 Sgk
* Phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû, sau ñoù cho töøng thöøa soá baèng 0

- Veà nhaø xem laïi taát caû phöông phaùp ñeå tieát sau ta aùp duïng taát caû caùc phöông phaùp ñoù ñeå phan tích ña thöùc thaønh nhaân töû
	- HS ghi nhaän vaø ghi vaøo taäp




IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
Vận dụng phân tích đa thức thành nhân tử để tính nhanh hiệu quả. Hướng dẫn học sinh kĩ thuật tách kĩ thuật tính nhanh, liên hẹ thực tế nhiều hơn.

Tuần 07                                                                                                 Ngày dạy: 21/10/2020

Tiết 14
Lớp: 8a3, 8a4

 §9. LUYEÄN TAÄP 

I/ MUÏC TIEÂU:
- HS ñöôïc reøn luyeän veà caùc phöông phaùp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû (ba phöông phaùp cô baûn).

- HS bieát theâm phöông phaùp “taùch haïng töû”, coäng, tröø theâm cuøng moät soá hoaëc cuøng moät haïng töû vaøo bieåu thöùc

II/ CHUAÅN BÒ: 

- GV: Baûng phuï, thöôùc, phaán maøu … 

- HS: OÂn caùc phöông phaùp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töø ñaõ hoïc; laøm baøi taäp veà nhaø. 

- Phöông phaùp: Vaán ñaùp, nhoùm

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY- HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (7’)

	Baøi 56 trang 25 Sgk

a) x2+1/2x +1/16 taïi x = 49.75

b) x2 – y2 - 2y - 1 taïi x = 93 vaø y=6

Giaûi

a) x2+1/2x +1/16 = (x + ¼)2 

= (49.75+0.25)2= 502 = 2500

b) x2 – y2 - 2y – 1 

= x2 – (y2 + 2y +1)

= x2 – (y+1)2 
= (x + y + 1)(x – y – 1 )

= ( 93+6+1)(93 – 6 – 1)

= 100. 86 = 8600


	- Treo baûng phuï ñöa ra ñeà kieåm tra 

- Goïi HS leân baûng. Caû lôùp cuøng laøm

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Cho HS nhaän xeùt caâu traû lôøi vaø baøi laøm ôû baûng 

- GV ñaùnh giaù cho ñieåm 
	- HS ñoïc yeâu caàu ñeà kieåm tra 

- Hai HS leân baûng traû lôøi vaø laøm 

a) x2+1/2x +1/16 = (x + ¼)2 

= (49.75+0.25)2= 502 = 2500

b) x2 – y2 - 2y – 1 

= x2 – (y2 + 2y +1)

= x2 – (y+1)2 
= (x + y + 1)(x – y – 1)

= ( 93+6+1)(93 – 6 – 1)

= 100. 86 = 8600

- Tham gia nhaän xeùt caâu traû lôøi vaø baøi laøm treân baûng (sau khi xong) 

- HS töï söûa sai (neáu coù)  

	Hoaït ñoäng 2 : Luyeän taäp (31’)

	Baøi 54 trang 25 Sgk

a) x3+ 2x2y + xy2 –9x

b) 2x –2y –x2 +2xy –y2 

c) x4 – x2 

Giaûi 

a) x3+ 2x2y + xy2 –9x

= x(x2+ 2xy + y2 –9)

= x[(x+y)2 - 32 ]

= x(x+y+3)(x+y-3)

b) 2x –2y –x2 +2xy –y2 

= 2(x-y) – (x2 -2xy +y2)

= 2(x-y) – (x-y)2 

= (x-y)(2-x+y)

c) x4 – x2 = x2 (x2-1)

= x2 (x -1)(x+1)

Baøi 55 trang 25 Sgk

a) x3 – 1/4x = 0

b) (2x –1)2 – (x +3)2 = 0

c) x2(x-3)+12-4x = 0

Giaûi  

a) x3 – 1/4x = 0

x[x2 – (½)2] = 0

x (x -  ½ ) (x+½) = 0 

Khi x=0 hoaëc x - ½ = 0 hoaëc 

x+½ =0

· x = 0

· x - ½  = 0

             x = ½

· x + ½  = 0

             x = - ½

b) (2x –1)2 – (x +3)2 = 0 

(2x – 1+x+3)(2x–1–x–3) = 0

    (3x +2)(x – 4) = 0 

Khi 3x + 2 = 0 hoaëc x – 4 = 0

· 3x + 2 = 0 

         3x = - 2    

            x = -2/3  

· x – 4 = 0

          x = 4 

 c) x2(x – 3 ) + 12 – 4 x = 0

     x2(x – 3 ) - 4(x – 3 ) = 0

     (x – 3 ) (x2 – 4) = 0

   (x-3) (x-2) (x+2) = 0 

Khi (x-3) = 0 hoaëc (x-2) = 0 hoaëc (x+2) = 0

·  x + 2 = 0 

           x = -2 

· x – 3 = 0

          x = 3

· x – 2 = 0

x = 2 


	- Ghi baûng ñeà baøi 54, yeâu caàu HS laøm baøi theo nhoùm.Thôøi gian laøm baøi 5’

- Goïi baát kyø moät thaønh vieân cuûa nhoùm neâu caùch laøm töøng baøi. 

- Cho caû lôùp coù yù kieán nhaän xeùt 

- GV ñaùnh giaù cho ñieåm caùc nhoùm

- Ñöa ra baûng phuï lôøi giaûi maãu caùc baøi toaùn treân. 

- Ghi baûng baøi taäp 55b sgk: giaûi nhö theá naøo? 

- GV noùi laïi caùch giaûi, ghi chuù ôû goùc baûng, goïi 2HS cuøng leân baûng 

- Theo doõi, giuùp ñôõ HS laøm baøi 

- Thu, kieåm baøi laøm cuûa vaøi em

-  Cho HS nhaän xeùt ôû baûng 

- GV choát laïi caùch laøm:

+ Bieán ñoåi bieåu thöùc veà daïng tích 

+ Cho moãi nhaân töû baèng 0, tìm x töông öùng. 

+ Taát caû giaù trò cuûa x tìm ñöôïc ñeàu laø giaù trò caàn tìm
	- HS hôïp taùc laøm baøi theo nhoùm.

a) x3+ 2x2y + xy2 –9x

= x(x2+ 2xy + y2 –9)

= x[(x+y)2 - 32 ]

= x(x+y+3)(x+y-3)

b) 2x –2y –x2 +2xy –y2 

= 2(x-y) – (x2 -2xy +y2)

= 2(x-y) – (x-y)2 

= (x-y)(2-x+y)

c) x4 – x2 = x2 (x2-1)

= x2 (x -1)(x+1)

- Ñaïi dieän nhoùm trình baøy baøi giaûi leân baûng phuï. Ñöùng taïi choã neâu caùch laøm töøng baøi. 

- Caû lôùp nhaän xeùt goùp yù baøi giaûi cuûa töøng nhoùm 

- HS söûa sai trong lôøi giaûi cuûa mình neáu coù 

- Cheùp ñeà baøi; neâu caùch giaûi: phaân tích veá traùi thaønh nhaân töû. Cho moãi  nhaân töû = 0 ( x …  

- 2 HS cuøng giaûi ôû baûng, caû lôùp laøm vaøo vôû  

a) x3 – 1/4x = 0

x[x2 – (½)2] = 0

x (x- ½) (x+½) = 0 

Khi x = 0 hoaëc x - ½ = 0 hoaëc 

x + ½  = 0

· x = 0

· x - ½  = 0

             x = ½

· x + ½  = 0

             x = - ½

b) (2x –1)2 – (x +3)2 = 0 

 (2x-1+x+3)(2x–1–x–3) = 0

    (3x + 2)(x – 4) = 0 

Khi 3x + 2 = 0 hoaëc x –4 = 0

· 3x + 2 = 0 

          3x = -2

           x = -2/3  

· x – 4 = 0

          x = 4 

c) x2 (x – 3) +12 – 4x = 0

     x2( x – 3) – 4(x-3) = 0

     (x-3) (x2 – 4) = 0

 (x – 3)(x – 2)(x+2) = 0 

Khi (x – 3) = 0 hoaëc (x – 2) = 0 hoaëc (x+2) = 0

·  x + 2 = 0 

           x = -2 

· x - 3  = 0

          x = 3

·  x – 2 = 0

   x = 2 

- HS nhaän xeùt baøi laøm ôû baûng 

- HS nghe ñeå hieåu vaø ghi nhôù caùch giaûi loaïi toaùn naøy

	Hoaït ñoäng 3 : Cuûng coá (5’)

	1/ Thu goïn (y+4)(y – 4) baèng

a) y2 – 2              b) y2 – 4 

c) y2 – 16            d) y2 – 8 

2/ Thu goïn 2x2+4x+2 baèng :

a) 2(x+1)2         b) (x+1)2
c) (2x+2)2         d) (2x+1)2
3/ Thu goïn (y2+2y+1) – 4 baèng

a) (y+1+4)(y+1-4)

a) (y+1+8)(y+1-8)

a) (y+1+16)(y+1-16)

a) (y+1+2)(y+1-2)
	- Treo baûng phuï ghi ñeà baøi

- Goïi HS leân baûng laøm

- Cho HS nhaän xeùt

- GV hoaøn chænh
	- HS leân baûng choïn

1c         2a           3d

- HS nhaän xeùt



	Hoaït ñoäng 4 : Daën doø (2’)

	Baøi 57 trang 25 Sgk

Baøi 58 trang 25 Sgk
	- Hoïc oân caùc phöông phaùp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû 

Baøi 57 trang 25 Sgk

a) Taùch haïng töû –4x= - 3x – x

b) Taùch haïng töû  5x=  4x + x

c) Taùch haïng töû –x= 2x – 3x

d) Theâm vaø bôùt 4x2 vaøo ña thöùc

Baøi 58 trang 25 Sgk

* Hai soá nguyeân lieân tieáp phaûi coù 1 soá chia heát cho maáy? vaø 1 soá chia heát cho maáy? 

- OÂn pheùp chia hai luyõ thöøa cuøng cô soá. 
	- HS nghe daën 

- HS ghi chuù vaøo vôû baøi taäp

- Hai soá nguyeân lieân tieáp phaûi coù 1 soá chia heát cho 2 vaø 1 soá chia heát cho 3




IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
Vận dụng phân tích đa thức thành nhân tử để tính nhanh hiệu quả. Hướng dẫn học sinh kĩ thuật tách kĩ thuật tính nhanh, liên hẹ thực tế nhiều hơn.

